

Г. См 139

м. 5-7-243

СВѢТЬ ХРІТОВЪ ПРОСВѢЩАЕТЪ ВСѢХЪ.

БИБЛИОТЕКА
И. М. У.



Американскій Православный Вѣстникъ.

„Russian Orthodox American Messenger”

Подписка цѣна на годъ: Русское изданіе «Амер. Прав. Вѣстникъ» (24 выпуска) — 2 дол. (4 рубля); Англ. прил. Пр. Вѣстникъ (12 книжекъ) 1 дол. 50 цент. (3 рубля); Русское Изданіе и Приложенія — 3 дол. (6 рублей)
Terms of annual Subscription: Russian Edition — (issued bimonthly) \$2.00; English Supplements — (issued monthly) \$1.50; Russian Edition and Supplements — \$3.00. Rev. A. Hotovitzky, Publisher, 15 E. 97th St. N. Y. City

Entered at the Post Office as Second Class Mail Matter.

Vol. XIV. — No. 17. New York SEPTEMBER 14 1910 г. 1 Сентября 1910 г.

Православно-русское торжество въ Чарлерой, шт. Пенсильваніи.



Въ двухъ часахъ ѣзды отъ громадишн-наго, въ дыму многочисленныхъ фабрикъ уголающаго, Штебурга находится небольшо-шій, но красивый, среди зеленѣющихъ ендовъ расположенный городокъ Чарлерой, едѣ ревностью Владыки Николая насеж-дена, любовью Владыки Тихона укрѣплена и пынѣшимъ Первосвятителемъ Амери-канской церкви доведена до полного ре-лигюзнонравственнаго благопродѣтанья

теперь уже довольно большая правосл. община.

Много лѣтъ бѣднѣе чернорабочіе, въ каменно-угольныхъ шахтахъ съ большою опасностью для жизни добывающіе себѣ кусокъ хлѣба, складывали свои скудные жертвы на устроеніе храма; не одинъ разъ Архипастыри приходили ко нимъ со своею моральною и матерьяльною помощію; не-мало и священники Чарлеройскіе потру-

дизисъ надъ тѣмъ, чтобы 26 Сентября текущего года могло совершиться величайшее, еще невиданное въ окрестностяхъ Ниттебурга, православное торжество полнаго освященія Чарлеройскаго храма, своею внутреннею стѣною вкопанною небесъ подобнаго, — такъ напоминающаго родные наши храмы на Руси Святой.

„Воочию нашею“ повторилась дивная евангельская картина: весь градъ вышелъ въ срѣтеніе нашему Архипастырю. Тысячи народа, — „цѣлыя хмары“ окружили домъ приходскій и церковь: были здѣсь русскіе православные и униаты, словаки, поляки, англичане.

Всѣ они устремили свои глаза на величественно шествующаго — со славою — нашего Возлюбленнѣйшаго Архипастыря.

Гордо вѣетъ впереди шествія нашъ родной національный флагъ — точно хочеть совсѣмъ закрыть рядомъ съ нимъ несомый американскій флагъ. Тихо-тихо едва колеблется отъ вѣтра хоругви. Идетъ свѣщеносецъ, 10 іереевъ, діаконъ съ дымящимся кадиломъ. Пѣвчіе стройно поютъ тронарь Предтечѣ, во имя котораго устроена Черлеройская церковь.

Народа такое множество, что буквально имъ заполнены церковь, дворъ и далеко-далеко запружева цѣлая улица.

Прошло еще нѣсколько минутъ и начался торжественный чинъ освященія храма. Чувства у всѣхъ повышены, у многихъ на глазахъ виднѣются слезы умиленія и радости.

Крестный ходъ.. Вниманіе всѣхъ невольно приковано къ грядущему со св. мощами Архипастырю — Вождю и гордости русскаго народа въ Америкѣ. Многие падаютъ на колѣни, цѣлуютъ омофоръ, нѣкоторые хотять дотронуться хотя до края ризъ Его...

Вошли въ церковь. Вотъ св. мощи положены на уготованное имъ мѣсто. Настоятель храма ревностнѣйшій пастырь и

одинъ изъ самыхъ лучшихъ проповѣдниковъ миссіи о. Ярославъ Сѣвичскій, радостнымъ, ослепительнымъ радостнаго волненія, словомъ, благодарить Владыку за милость Чарлеройскому приходу и выражаетъ чувства безиредѣльной преданности и сыновней любви отъ себя и отъ имени своихъ прихожанъ.

Церковь буквально замираетъ — ждетъ отвѣта Архипастыря. И вотъ, дѣйствительно слышится Его поодушевленное импонирующее, явно печатью Духа Божіа откровенное. Ярко — образнымъ языкомъ Святителя убѣдительно доказываетъ тѣсную связь русскаго народа съ православіемъ, съ искрящимся взоромъ повѣствуетъ о томъ, что сдѣлала св. прав. вѣра на Руси, и любовно — со слезами на глазахъ останавливается на тѣхъ св. моментахъ нашей родной исторіи, когда русскіе люди безтрепетно клали свою жизнь на алтарь любви къ Христу и Его единой истинной вѣрѣ — св. Церкви Православной.

Кротко призываетъ Владыки заблудшихъ присоединиться къ членамъ церкви Православной и составить съ ними единство стадо...

Слушалъ бы — кажется — безъ конца проповѣдь нашего Владыки. Кончилъ Онъ, и на душѣ свѣтло, легко. Хочется жить... А дерзновенныя слова такъ и просекаютъ на уста: „Продолжайте! Скажите, до чего Владыка, еще хотя бы нѣсколько словъ. Истомился мы — измучились за такимъ — живымъ словомъ Божіимъ!“

Начинаются одновременно двѣ литургіи ради множества народа, — одна въ новоосвященной церкви. Ее совершаетъ Первосвященитель Американской Церкви въ сослуженіи 6 іереевъ и діакона, а на дворѣ на временномъ престолѣ литургияетъ Преосвящ. Александръ.

Съ благословенія Владыки проповѣдуютъ въ церкви о. Благодѣтельный А. Кукулевскій и о. В. Кувишиновъ, а на дворѣ

о. М. Фекула, о. Ф. Средяновичъ и о. І. Слюнинъ. Сказавъ нѣсколько словъ и Преосвящ. Александръ.

Долго-долго идетъ Богослуженіе, по нѣкому не уходитъ: все ислаждается на духовномъ ширѣ вѣры; даже и малыя дѣточки терпѣливо выстаиваютъ до конца...

Въ 4 ½ вечера оканчивается торжество. Измученный тѣломъ, но бодрый и радостный духомъ, съ Его нестѣпнею отеческою улыбкой, окруженный народомъ, идетъ Владыка въ домъ приходскій. Здѣсь едва коснувшись до трапезы (а вина в канли не пьютъ ни здѣсь ни вообще), Архипастырѣ опять окружается чающими отъ Него слова утѣшенія, совѣта наученія, а иногда и матеріальной поддержки пастырями и мірянами. И такъ до поздняго вечера.

Было уже далеко за полночь, когда въ комнатѣ Владыки горѣлъ огонь — это Онъ вычитывалъ свое обычное келейное правило.

Е. А.

Высокопреосвященнѣйшій Владыка Платонъ въ гостяхъ у радикаловъ-украинцевъ.

Послѣ Чарлеройскихъ торжествъ, произведенныхъ глубокое впечатлѣніе на виды видившихъ американцевъ, что откровенно и выразила газета „The Charlegoi Mail“, восхищаяся красотой нашего богослуженія и мнозавтнозью фигуры Вяшаро Савовника русской православной Церкви въ С. Америкѣ, этотъ савовникъ — нашъ дорогой Владыка очень скромно, въ извѣстной всей миссіи шлѣивъ съ огромными обвислыми полями (чего, впрочемъ, самъ Владыка не замѣчаетъ), въ сопровожденіи благочиннаго о. А. Кукуленскаго, направился въ Нью-Кенсипгтонъ съ цѣлью достигнуть духовное утѣшеніе небольшой

горсточкѣ русско-православныхъ людей, совершенно затерявшейся въ 30 тысячномъ населеніи города.

Подъѣзжаютъ къ вокзалу. Парада множество. Слышатся стройные звуки петербургскаго марша.

— „Вотъ — те и разъ“, говорятъ съ замѣтнымъ неудовольствіемъ Владыка. Очевидно здѣсь ожидаютъ Шептицкаго или — быть можетъ — правдуются какое нибудь американское торжество. Что-жъ, потихоньку — какъ-нибудь сторонкой и пройдемъ.

— „Вотъ, Владыко Святый, замѣчаетъ благочинный. Въ случаяхъ подобныхъ сегодняшнему, Вамъ приходится пожалѣть о томъ, что Вы всегда по русскійски ходите: и волосы длинные, и брада большая, а къ атому еще и ряса“.

— „Ничего“, улыбувшись, замѣтилъ Владыка. „Не съѣдятъ насъ. Посмотрятъ, посмѣются и Богъ съ ними“.

Только что вышелъ изъ вагона, изъ толпы выдѣлился здоровенный дѣтина со словами: „Мы — украинцы съ радостью встрѣчаемъ Васъ Архіерея Божьяго, — своего родного — русскаго, а не лиха“.

— „Очень пріятно, отвѣтилъ Владыка. Я тоже украинець, но не вікраїнець“.

Подали автомобиль, на которомъ Владыка въ сопровожденіи множества народа и подъ звуки двухъ оркестровъ отправился въ православную, только что построенную церковь. Здѣсь, послѣ встрѣчи и сердечно прочувствованной рѣчи о. І. Давкевича, Владыка обратился къ присутствующимъ съ приблизительно такими словами:

— „Очень пріятно, что вы — украинцы съ любовью встрѣчаете меня. Я тоже украинець, родившійся недалеко Харькова и потомъ долгое время жившій подъ сѣнью благодатныхъ свитынь матери градовъ русскихъ Кіева. Но и не „вікраїнець“, т. е. не выкраиваю, не выдѣляю себя отъ многомилліоннаго славнаго всего

русскаго народа, называю мысль о какой то „самостійной“ Украинѣ глупой утопией, недостойной серьезнаго человѣка. Такихъ утопистовъ въ Россіи найдется маленькая горсточка и все здравомыслящіе украинцы смотрятъ на ихъ работу какъ на пустую ребяческую затѣю. Намъ же настоящихъ украинцевъ въ Россіи болѣе 30 милліоновъ, которые такъ тѣсно переплелись съ великорусскимъ народомъ, что никакая сила не въ состояніи разъединить ихъ — это одно великое тѣло въ политическомъ отношеніи и одна душа въ религіозно-нравственномъ. Мы — подобно великоруссамъ — православны и любимъ своего родного Самодержавнаго Государя беззавѣтно и, не смотря на все подконы враговъ, иного Государя, какъ Самодержавнаго, и признавать не хотимъ. Но мы не молимся своему Государю, какъ безоавѣтно трактуютъ вамъ ваши ксендзы. Портретъ Его у каждаго изъ насъ въ домѣ есть, но не въ иконостасѣ. Не Ему, а за Него — нашего родного Могучаго Царя — нашу Радость, Красу и Гордость мы молимся, за Родную Матушку-Царицу, за Царственное Дитя-Наслѣдника. Надежду Россіи, мы возносимъ свои усердныя молитвы ко Всевышнему. И это намъ такъ естественно, что умоляющихъ за Царя и здѣсь — въ Америкѣ мы признаемъ какъ бы не русскими. Послушайте: въ нашихъ церквахъ и въ Америкѣ тоже молятся за Царя, а вѣдь большинство изъ вѣрниковъ Православной Церкви въ Америкѣ — не російскіе подданные. Но и они считаютъ Царя своимъ роднымъ. И какъ сердце мое радостно трепещетъ, когда слышу я, какъ Галицкіе или Угорскіе люди съ воодушевленіемъ поютъ... „побѣду Благочестивѣйшему Государю нашему на сопротивныи даруя“.

Молю Бога, чтобы и вы — украинцы были нашими, — вы родные намъ по крови стали родными и по вѣрѣ. Да возвратитъ

же Господь скорѣе тѣ счастливыя времена, когда русскій народъ не былъ раздробленъ на части, и представлялъ собою одну великую недѣлимую Святую Православную Русь“.

Потомъ была отслужена краткій молебенъ, послѣ котораго все украинцы, кромѣ одного, стали на колѣни и Владыка преподалъ имъ Архипастырское благословеніе. Простой и доступный вѣрмъ владѣющему, Владыка милое и согласенъ зайти въ домъ къ одному русскому человѣку, который угощаль Владыку молокомъ и фруктами. Сейчасъ же комната наполнилась украинцами, съ которыми Владыка сердечно бесѣдовалъ. Чтобы не обидѣть хозяина, Владыка взялъ въ дорогу одно яблоко.

— „Владыко, возьмите еще и крушечку“, — простодушно замѣтила хозяйка. Владыка доставилъ ему и это удовольствіе.

Опять цѣлыя толпы народа, музыки, автомобиль. Съ честью проводилъ украинцы нашего Архипастыря на вокзалъ и, когда поѣздъ тронулся, обнажили головы и возглашали Владыкѣ самыя сердечныя панутственныя благожеланія, а представитель украинцевъ откровенно заявилъ, что съ нынѣшняго дня все Пью-Кенсингтонскіе украинцы будутъ православными.

Этотъ знаменательный день — 27 сентября закончился въ вагонѣ совершенно неожиданнымъ финаломъ. Благочинный нашъ о. А. Кукулевскій — человѣкъ очень серьезный — чуть не поколотилъ одного ксендза, пораженнаго торжественными проходами Архипастыря и нагло удивившагося, что это торжество устроено „схизматическому архіерею“.

Владыка спокойно отвѣтъ на его рону руку разгорячившагося о. Благочиннаго и кратко замѣтилъ: „Оставьте въ покоѣ этого праведника отъ котораго такъ и преть фарисействомъ“.

По Штатамъ и Аляскѣ.

Изъ дорожныхъ впечатлѣній спутника
Его Высокопреосвященства.

„Отступленіе.“

... Не предъ неприютными, пѣть! И не предъ пренятствіями! Нашъ поѣздъ своею манерою зналъ, какъ товарищавъ одивъ милы, какъ знакомый мадьяръ, и отечтывавъ мѣроны были измѣнять маршрутъ „отступнать“, хотя, конечно, волшебной Аляски намъ еще долго „не видаць“, и до целъ еще далеко „дыбаць“... Если это по польски, то пусть остается, а если по нольски, то беру обратъ...

Нѣтъ, въ самомъ дѣлѣ, надо чѣмъ-нибудь заняться въ пути! Двое вѣдь еутокъ!

„Коротать времячко“ — хорошее это и слово русское, и дѣло! Правда, не всегда: иной разъ помогутъ тебѣ сердобольные пріятели скоротать вечерокъ, а послѣ нагоний время какъ самъ знаешь... Но позвольте васъ спросить: когда васъ вапруть въ вагонную коробку, душную, пыльную, швыряющую васъ изъ стороны въ сторону, безъ должнаго „респекта“ раврамъ и вашему самочувствію, когда вы заточены въ этомъ заколдованномъ кругу на сотни часовъ и — безъ всякаго снисхожденія! — чѣмъ тутъ „скоротать времячко?“ Спать прикажете? — Но и спать опротивѣть, да и умудришься ли заснуть!.. Чтеніемъ заняться? — Охъ, читали до ломоты головной, до боли глазной!.. И по русски, и по англійски: Владыка всего Пушкина по англійски перечиталъ, а о. діаконъ все шепталъ про себя русскія фразы изъ Нурока, — „сначала де усвою русскій текстъ, а прочее приложится“... Созерцать природу? — но когда васъ, избалованныхъ замѣчательны-

ми видами Колорадо, разбудило утро слѣдующаго на выѣздѣ изъ Денвера дня, мы ахнули и глазамъ вѣрить не хотѣли: такъ близко и такая разница! Жалко и неприглядно! А вѣдь это еще только начало! Это еще штатъ Юта, и впереди пустыянишная Невада — ужасъ путешественниковъ — и поэзія только для тѣхъ, кто гонится за сокрытыми въ недрахъ ея богатствами — угольными и золотыми россыпями, — и уже только шельфъ откроются вѣтрамъ нашииъ высоты и несравненные дива Калифорніи!.. Мохъ, разбросанными кочками покрывшій землю, — приманка для полудивныхъ табуновъ скота, — вотъ все растительности. Время отъ времени — двѣ-три убогія избушки: здѣсь изыскатели-проспекторы переживаютъ надежды и разочарованія, переходя отъ восторговъ къ отчаянію... Ни на чемъ не отдохнетъ глазъ съ отрядомъ, ни въ чемъ не найдетъ разнообразія. Даже изобрѣтательные продавцы видовъ Невады не могли изобразить на почтовыхъ карточкахъ ничего кромѣ плоскихъ площадей, обильно раскрашенныхъ въ краски, которыхъ, конечно, никто никогда въ Невадѣ даже восналепными отъ пыли и зноя очами въ дѣйствительности не видѣлъ и видѣть, конечно не могъ!

По и Юта была безлюдна и не живописна въ той части, которой мы пробирались. За то, когда поѣздъ нашъ подошелъ вплотную къ знаменитому „Соленому Озеру“, когда, послѣ пустынныхъ пространствъ и голыхъ горъ, предъ нами развернулася водная бездна, — было чѣмъ залюбоваться!.. Часъ съ лишнимъ тащилъ насъ локомотивъ по узенькой плотинѣ поперекъ этого глубокаго озера, по срединѣ его тихихъ водъ, и восторженные „ахи“, „beautiful“ „fine“ и т. д., на которые впрочемъ и вообще американцы не скуны, не прекращались во все это время. За это зрѣлище стоило помучиться

въ пути! И если мы жалѣли о чемъ въ эту минуту, такъ только о томъ, что въ сторонѣ отъ нашего маршрута остался „Городъ Солевого Озера“ съ его достопримѣчательностью — мормонскимъ храмомъ, и что намъ не пришлось лично приемотрѣться къ быту самихъ мормоновъ.

Ахъ, эти мормоны! Вѣдь наша же возможность укрыться подъ американскій флагъ такая „церковь“! А между тѣмъ, ни для кого не секретъ, что полигамія и не думала прекращать свое существованіе въ этой общинѣ!

И это при строгостяхъ американской конституціи! А и радиъ, — нашлось средство „скоротать времячко“, пока поѣздъ монотонно выстукиваетъ свои шаги, и позволяетъ намъ не удлинняя пути совершить „отступленіе“.

Мрачная звѣзда. — Отъ слова къ дѣлу.
Цинизмъ въ системѣ и жизни.

По русской пословицѣ „плохъ тотъ казакъ, который не надѣется быть атаманомъ“. Но если приглядѣться къ судьбамъ мормонства въ Америкѣ, и если считать-ся съ доводами Р. Барри, посвятившаго въ „Pearson's“ серію статей этому вопросу, то думается, мормонская община — казакъ даже очень не плохой. Эта „церковь“ ужасъ какая храбрая! Ея проспекты, цѣли, задачи — прямо необъятны!

Ей не насчитывается еще в 100 лѣтъ жизни, ей первыхъ „первосвященниковъ“ — и названія то имъ не придумавши — толпа побилъ на смерть, ей адентовъ американцы презвергично выслали изъ штата Иллинойсъ, гдѣ они хотѣли было свить себѣ гнѣздышко, — а они и въ усъ не дуютъ: перекочевали въ Юта, въ Аризону, въ Вайомингъ, женятся, посягаютъ — и даже очень, — и дѣлѣютъ — даже неокровенно — мечту править... тѣмъ

бы вы думали?... да всеѣмъ міромъ! И если до выполненія этой дерзновенной мечты еще и очень далеко, то кое-что, однако, мормоны успѣли уже добыть для себя, во всякомъ случаѣ энергію свою доизжали...

Много надо было увѣренности Брайому Юнгу, преемнику основателя секты мормоновъ, чтобы публично еще въ 1858 году заявить своимъ послѣдователямъ: „Замѣтьте мои слова. Защищите ихъ. Этотъ народъ какъ церковь и царство пройдетъ отъ запада и до востока!“

Но въ пятидесятилѣтній юбилей существованія мормонства, развѣ не смѣлъ мормонскій епископъ Люта серьезнаго основанія раздѣлять эту увѣренность?

„Только 50 лѣтъ тому назадъ, говорилъ онъ, основана наша церковь, — и вотъ, какова ея сила и богатство! Это годъ нашего юбилея. Мы смотримъ впередъ съ полнымъ убѣжденіемъ, съ увѣренностью въ томъ днѣ, когда будемъ держать бразды правленія С. Америк. Штатами! Это наша настоящая временная задача. А дальше, мы ожидаемъ контролировать и весь континентъ!“

И это говорилось тогда, когда даже Юта не былъ еще штатомъ, когда вся энергія мормонской секты направлена была на то, чтобы какъ-нибудь вступитъ въ Соед. Штаты, принитъ свою звѣздочку къ американскимъ „Stars and Stripes“!

„Но обманывайтесь, продолжалъ Люта. Мы намѣрены сдѣлать штатомъ Юта. Въ нашемъ распоряженіи уже полиційская власть въ Айдаго. Мы владѣемъ Ютой безраздѣльно. Очень скоро намъ будетъ принадлежать власть въ Аризонѣ и Вайомингѣ. Нѣсколько мѣсяцевъ назадъ — въ 1880 г. — президентъ Своу послалъ группу священниковъ для Колорадо, Нью-Мексико, Вайоминга, Монтаны, Айдаго и Аризоны, прозелитировать. Мы намѣрены послать ихъ также въ Неваду

и основать колоніи наши въ территоріи Вашингтона...

„Все это сдѣлаетъ насъ политической силой, которая въ свое время подчинитъ (vote) крѣпкою и такимъ образомъ будетъ раздаваться тамъ, гдѣ добро можетъ быть оказано нашей церкви. Юта тогда нами мирно покоренная — тоже наша власть и мы будемъ принадлежать рѣшительно. Со временемъ наши принципы, такъ какъ они священныя происхожденія, распространятся по вѣсьмъ Соединеннымъ Штатамъ. Нашъ царь, когда призываетъ церковь, повинуется. Онъ пролетитъ въ любую часть страны, куда только церковь прикажетъ. Вы можете представить, какіе результаты мудрости монаха, церковной организаціи“!...

О, да! Нечего и представлять, ибо результаты уже видны. Правда, достигнуты они разными махинаціями, — такими, къ какимъ обычно прибѣгаютъ въ Америкѣ все въ часы выборной агитаціи. Ни мормоны, ни гдѣ, кому голосъ мормоновъ былъ надобенъ, ничѣмъ на брезгалъ. Сослужилъ службу и „золотой ключикъ“, которымъ и не такія двери въ семь корыстолюбивомъ мірѣ отмыкались. Но болѣе всего помогло мормонамъ то, что они додумались публично якобы-отказаться отъ жизненнѣйшаго пункта своей религіозной системы, отъ многоженства. И какъ только въ 1890 году морм. глава Споу издалъ манифестъ, которымъ призывался его вѣрныя чада къ повиновенію Соед. Штатамъ и къ повиновенію закону, почтившемуся ранѣе божественнымъ, многоженства, политиканы рѣшили, что мормоны сразу реформировались, и что, следовательно, все преграды къ допущенію

ихъ въ среду прочихъ штатовъ Америки рухнули: „милости просимъ“... И вотъ, мормоны получили права полногo гражданства. Къ сланному американскому флагу пристегнуты уже звѣздочки штатовъ мормонскихъ, но не свѣтомъ озаряютъ онѣ доблестную „Old Glory“, а питаютъ ее мрачною тѣнью! И уже не въ горнотой только части Америки проявляютъ мормоны свою желѣзную руку, свою полную деспотическую власть. Прорываются они и въ другіе штаты, вторгаясь въ общественная дѣла, контролируя легислатуру, маровъ, губернаторовъ, конгрессменовъ и сенаторовъ... Мормонамъ потихоньку взонесли на ступеньки капитолия въ Вашингтонѣ, пошелъ въ бѣлый Домъ и интимно бесѣдуетъ уже съ президентомъ Соединенныхъ Штатовъ...

„Паша“

А между тѣмъ, не смотря на великіе манифесты, что было, то и осталось. Въ Соленомъ Городѣ и сейчасъ преспокойно проживаетъ нѣкій старецъ со своими пятью женами и сороки тремя дѣтьми. Этотъ современный американскій Соломонъ, — не въ смыслѣ мудрости, — пользуется дружбою г. Тафта, громаднымъ вліяніемъ въ политикѣ, въ финансахъ и т. д. И это никто иной какъ самъ предѣлатель мормонской церкви Іосифъ Ф. Смитъ!... Не обидѣли себя, конечно и екренымъ поломъ и подчиненные ему „пророки“, „апостолы“ и иные члены мормонской іерархіи!..

И то, чему по части полигаміи учили мормоновъ ихъ церковь 18 лѣтъ — и ранѣе — тому назадъ, тому же учить ихъ она и сейчасъ, какъ ни отрицаются отъ этого Смитъ и его идеи!

Въ 1894 году, при одномъ судебномъ допросѣ, Смитъ торжественно заявилъ, что полигаміи больше въ мормонской церкви не учатъ, и она болѣе тамъ не

практикуется. Онъ увѣрялъ, что его церковь вѣрна клятвеннымъ обѣщаніямъ даннымъ Амер. Правительству и манифесту 1890 года.

Но тутъ ему показали секретное изданіе „Doctrine and Covenants“ Мормоновой церкви, содержащее во всей неприкосновенности оригинальное ученіе о полигаміи. И на заглавной страницѣ датой изданія помѣченъ 1903 годъ. Эта книга -- для мормоновъ тоже, что Библия для христіанъ.

Что же Смитъ? Онъ, не торопясь, изслѣдовалъ предъявленную книжку и затѣмъ заявилъ, что эта рубрика вошла въ книгу „по недосмотру“! Недосмотръ, изволите ли видѣть, давалъ возможность всаивать въ новыя поколѣнія мормоновъ также полигамическія идеи, какими питались поколѣнія прежнія!

И когда въ 1906 году было выуще новое изданіе той же книги въ полномъ же объемѣ, то на сей разъ мормонскіе мужи оказались благоразумнѣе: на обложкѣ не было проставлено никакой даты!

А къ 1908 г. и послѣдніе страхи у Смита должны были изгладиться, ибо новое изданіе уже неустрашимо носитъ свою дату! И значить полигамія, или вѣрнѣе „сестіаль“-бракъ, какъ они предпочитаютъ ее называть, продолжаетъ процвѣтать и находить себѣ новыхъ адептовъ подъ мощнымъ, христіанскимъ знаменемъ Дяди Сэма!

Да и чего мормонамъ бояться, когда они и теперь уже владѣютъ недвижимой собственностью, которая въ пространственномъ отношеніи равняется площадямъ Франціи, Великобританіи и Ирландіи вмѣстѣ взятымъ!

Конечно, своимъ перомъ мы коснулись только слегка строй изъ жизни и своимъ поѣздомъ задѣли только небольшую полоску ихъ промадныхъ владѣній, но я не хотѣлъ омрачать искреннихъ

восторговъ восхищавшихся необъятнымъ Солонымъ Озеромъ о. Всеволода, посвященіемъ его въ странше несимпатичныя обычаи населяющихъ эту землю мормоновъ... Воображаю, какъ бы онъ закрестился и зачиталъ очистительныя молитвы!

Но вотъ поѣздъ прыгнулъ снова на твердую землю, вода осталась позади, моховыя кочки сняты зырили въ глаза, и „прокоротанъ времячко“ повѣствованіемъ о мормонахъ, и совершенно равнодушно пропустилъ мимо ушей возгласъ кондуктора почти на границѣ Калифорніи: „Рено!“

А проѣзжай мы здѣсь мѣсяца полтора поздне, самое названіе этой станціи исполнило бы весь поѣздъ. Пассажиры ринулись бы къ окнамъ или на платформу, чтобы хоть глазкомъ взглянуть на такую достопримѣчательность. Какое — достопримѣчательность, — предметъ всемірной славы! Въ вѣсколько дней изъ маленькаго, правда живописнаго, но ничего изъ себя не представляющаго городка, Рено возросъ въ центръ приковавшей къ себѣ вниманіе всего свѣта. Многіе не знали даже имя это, -- а тутъ оно появилось на языкѣ миллионновъ людей! Поѣзда за поѣздами выбрасывали къ 4 Юли въ этотъ городъ сотни тысячъ пассажировъ, и среди этихъ пассажировъ были представители вѣхъ странъ и государствъ міра, короли печати и т. д. Рѣшался и „міровой“ вопросъ, и стрелы бушевали вокругъ этого вопроса, а груды золота только поддавали жару: быть или не быть... Джефрису всемірнымъ чемпиономъ среди борцовъ-кулачников! Надо знать спортсменскій темпераментъ американцевъ, чтобы понять, въ какую лихорадку бросало ихъ даже чтеніе — за долго до самого боя — всякихъ гаданій и предсказаній экспертовъ, -- на чьей сторонѣ ожидается перевѣсъ! Уже когда мы

фхили, тиветы отходили цѣлыя страницы рекламировавшаго Джефриса и его противника негра Джонсона. Нечего и говорить, что симпатія бѣлой расы были на сторонѣ блага, но, какъ бы утѣрили тренировщики Джефриса, что все обетовали благополучно, какъ самъ онъ въ своихъ автобіографическихъ запискахъ пишеть: „тревожная потка пропала по всю эту шумиху, и, когда наконецъ въ роковой день Джефрисъ „окофузился“, то общественное ожиданіе не такъ ужъ неподготовлено было къ такому концу, и неожиданной оказалась развѣ только черезчуръ удивительная податливость Джефриса, который какъ будто совѣсьмъ забылъ, что на него смотритъ весь бѣлый міръ, и старательно подставлялъ себя подъ снисходительные удары Джонсона... Такъ вотъ, вся эта музыка была назначена развѣ въ С-Франциско на 4 Юля и. е., не въ самую послѣднюю минуту общественное мнѣніе этого города побудило власти снять дозволеніе такъ какъ незадолго предъ тѣмъ здѣсь же и въ подобномъ же бою одинъ изъ состязавшихся былъ убитъ кошенъ на смерть, — и съ удивительной скоропалительностью все сейчасъ же передѣлалъ, и сомнительная честь быть мѣстомъ зрѣлища кроваваго досталась на долю Рено... Теперь, когда на все это и смотрю ретроспективнымъ глазомъ, достойнымъ вниманія въ этомъ „событіи“ мнѣ кажется не то, что во всѣхъ негритянскихъ церквяхъ молились о дарованіи побѣды Джонсону, не то, что Джефриса — по признанію окружающихъ его экспертовъ — обуялъ сценическій ужасъ, связывающій горло у пѣвцовъ, голосъ у актеровъ, мускулы у борцовъ, и будто обезплевшій и Джефриса, — а рядъ мелкихъ побѣщъ, погромовъ и вешешекъ расовой ненависти, которые вызваны были боемъ Джефриса и Джонсона, и кото-

рые подчеркнули еще разъ очень неблагоприятное явленіе въ американской общественной жизни, тоже немало ратующее изъ славный флагъ... Ибо, что ни говори сами американцы, ни для кого не секретъ.

Расовыя подраздѣленія въ Америкѣ

Для побѣды Джонсона, несомнѣнно, загляли сердце черныхъ горделивымъ чувствомъ, что вотъ-де, наконецъ, и мы поносу вышнимъ недругамъ дази, въ воспоминаніяхъ ихъ, быть можетъ, помелькнула картина анкорда непрекращающихся личеваній, которая обычно имѣютъ своими жертвами только негровъ, разграбленій, которая всегда держатъ верга въ свободной странѣ „въ черномъ тѣлѣ“, и, — весьма вѣроятно, — ратоборство Джефриса и Джонсона явилось своего рода зарею возвѣстившей неграмъ о возможности лучшихъ дней, о томъ, что и у бѣлыхъ есть уязвимыя ахиллесовы пятны, что и черные еще имѣютъ богатейшей... У болѣе экзальтированныхъ это чувство восторга выразилось въ острой, кичливой формѣ, и обиженымъ бѣлымъ не надо было ожидать еще другихъ „провокацій“: кулачные бои заторжались со многими мѣстами и поминки по чемпионству бѣлой расы въ единоборствѣ Джефриса и Джонсона были устроены самые кровавые. Съ увѣренностью скажемъ, что случись что-либо подобное въ „варварской“ Россіи, здѣсь крику подняли бы на всю всемірную „губернію“, посыпались бы протесты противъ азіатства, воззванія къ цивилизованнымъ державамъ, вандали и „царизмъ“, вешлакули бы по жидовскимъ „погромамъ“, разные ораторы, въ родѣ раввина Wise-а, никогда не бывъ въ Россіи, какъ онъ на дняхъ, въ первый еврейскій годъ, вылили бы потоки краснорѣчія, слезъ и негодований по поводу „черты осѣдлости“ и т. д. Но „quod licet

Юни, non licet bovi", и Юнигермъ конечно мѣсто не въ Россіи.

Вотъ и сейчасъ лежитъ предо мною только что вышедшая изъ подъ старика книжка проф. Стефенса „Race distinctions at American Law“. Авторъ основательнѣйшимъ образомъ обследовалъ вопросъ и пришелъ къ выводу, что расовая разграниченія не только не уменьшаются въ Соед. Штатахъ, а наоборотъ — опредѣляются все сильнѣе: — различія доселѣ питавшіяся обычаями, теперь кристаллизуются въ узаконенія. Но еще болѣе интересно то, что именно въ этомъ послѣднемъ явленіи авторъ находитъ способъ разрѣшить труднѣйшую, большую проблему въ Америкѣ, расовую, и представляетъ его!

Вслѣдъ за упраздненіемъ рабства въ Штатахъ, въ 1865 году, изданъ былъ въ Апрѣлѣ слѣдующаго года „Bill of Civil Rights“ возвѣстившій, что „все лица рожденныя въ Соед. Штатахъ и не подчиненныя какой либо иностранной державѣ, объявляются гражданами Соед. Штатовъ, и таковыя граждане каждой расы и цвѣта безразлично къ ихъ прежнему состоянію — рабства и невольничества, — за исключеніемъ послѣдняго какъ кары за преступленія, имѣютъ право, въ каждомъ Штатѣ и Территоріи Соед. Штатовъ заключать и утверждать контракты, судить, ... и право на полную и равную выгоду отъ вещей законовъ и процессовъ въ обезпеченіе личности и собственности какъ и бѣлые граждане, и подлежатъ такимъ же наказаніямъ и штрафамъ, и никакимъ инымъ“... Законы 1868 и 1870 гг. только еще болѣе опредѣленно высказали эти же положенія, направленные именно къ огражденію правъ черной расы. Но...

„Законы святы, да исполнители лихія супостаты“.

De jure — неграмъ и сѣтовать не-

льзя, а de facto оказывается, что полетолѣтія со времени эмансипаціи даже сѣверные штаты не распространились съ „подраздѣленіями“! Врядъ ли намелся бы Штатъ или Территорія, въ которыхъ судебныя разбирательства не указали бы на существованіе такихъ подраздѣленій! Изъ двадцати шести штатовъ и территорий, запрещающихъ бракъ между бѣлыми и черными, болѣе половины находятся и въ Югѣ, е. бывшей рабской полосы! Негры, зѣтмы, и исключены, вопреки мѣстнымъ узаконеніямъ, изъ отелей въ Массачусетсѣ, Пенсильваніи, Индіанѣ, Нью-Йоркѣ, Висконсинѣ, Мичиганѣ и Огайо и Айовѣ; изъ парикмахерскихъ — въ Небраскѣ и Коннектикутѣ; изъ сапожно-чиистильныхъ клмеръ въ Нью-Йоркѣ; изъ биллиардныхъ — въ Массачусетсѣ; изъ салоновъ-кабинокъ въ Миннесотѣ и Огайо; изъ театровъ въ Нью-Йоркѣ и Иллинойсѣ и изъ совмѣстныхъ съ бѣлыми кладбищъ въ Пенсильваніи, и т. д. Это не значитъ, конечно, какъ объясняетъ и г. Стефансонъ, что негры всегда исключаются въ такихъ штатахъ изъ указанныхъ мѣстъ и учрежденій, но разъ случаи такіе зарегистрированы въ судахъ, то — sapienti sat! Въ большинствѣ штатовъ затѣмъ проведены разграниченія между бѣлыми и черными въ распредѣленіи ихъ по школамъ. Во многихъ — для черныхъ отведены особыя вагоны по желѣзной дорогѣ, особыя отдѣленія на станціяхъ, особыя мѣста въ конкахъ и трамваяхъ. И нарушеніе этихъ разграниченій ведетъ за собой наказаніе иногда очень суровое!

„Чѣмъ дальше въ дѣсѣ, тѣмъ больше дровъ!“

Чего только не придумывали для рѣшенія этой расовой проблемы въ Штатахъ! Нѣкоторые, не исключая и черныхъ думали, что лучше всего совершенно вы-

селить черную расу. Другіе, что надо для негринекія черту осѣлости, устроить части Соед. Штатовъ въ какой либо одвой указывали, что Югъ навсегда долженъ оставаться дономъ для негровъ. Одни палитературномъ и скорѣйшемъ образованіи — ныхъ, другіе возражали, что систематически развитіе негровъ — только ускоберись! рисоной конфликтъ... Вотъ и раз-

Самъ Стефенсонъ разсуждаетъ такъ: Представимъ себѣ, что существовалъ бы штатамъ легализировать расовыя различія, такъ чтобы всѣ публичныя мѣста увеселенія, удобства, обученія были одинаково доступны всѣмъ безъ различія расы. Такая мѣра явилась бы началомъ расовыхъ несправедливостей. Упраздните отдѣльные отели, и бѣлые, гдѣ только ихъ большинство, монополизируютъ каждый отель, а черные — либо остаются на улицѣ, либо ищи мѣста въ частныхъ домахъ. Не имѣйте отдѣльныхъ помѣщеній для негровъ въ вагонахъ и троллеяхъ, и если кто вынужденъ будетъ остаться безъ мѣста или покинуть ногадь, — это конечно негръ! Не будь отдѣльныхъ школъ для бѣлыхъ и черныхъ, — врядъ-ли бы черные вообще допущены были въ школы, даже при давленіи закона, а и были бы допущены — какия польза: ихъ интересы все равно были бы причесены въ жертву интересамъ бѣлой расы! И такъ во всемъ!...

Совершенно иное-де получается, когда негры имѣютъ особыя помѣщенія, школы, отдѣленія для себя лично. Тутъ они могутъ чувствовать себя комфортабельно, не шару гена на притѣсненія, оскорбленія и т. д.

Вотъ въ томъ то и дѣло, что оскорбленія! Какъ ни резонны резоны г. Стефенсона, но именно тѣ безчисленные факты, которыми онъ въ изобиліи иллюстри-

ровалъ свои книгу, доказываютъ, что хотя, быть можетъ, эти отдѣльные вагоны, школы и пр. и являются теперь благодѣліемъ для негровъ, обезпечивая имъ спокойствіе и свободу отъ притѣсненій, во показаны они были отнюдь не гуманными соображеніями, а именно третированіемъ негритянской расы какъ вышей, давнимъ истиннымъ брезгливымъ отношеніемъ къ прежнимъ рабамъ и неспособностью признать за ними и въ практической жизни равныя гражданскія права, тѣ права, о которыхъ такъ краснорѣчиво любятъ повѣствовать американцы, чествуящіе нотіи остальному міру!... Хорошо имѣть отдѣльные вагоны, станціи, суды, школы, но если для черныхъ отведены всегда самыя худшіе вагоны во всемъ составѣ, если въ станціяхъ имъ предоставлены самыя неопытные углы, если въ судахъ, даже тамъ, гдѣ раньше прислуживали допуски дись негры, теперь уже десятки лѣтъ негры къ этой должности не допускаются, если... если... если... — безъ конца, — то благодарю покорно за такое великодушіе! Чазы въ трогательно рѣшениіе Аппелляціоннаго Отдѣленія Высшаго Суда въ Нью-Йоркѣ уменьшившаго присужденныя негру убытки за несправедливо повеселенное поремисе заключеніе въ томъ основаніи, что онъ какъ негръ, не могъ отъ этого пострадать такъ, какъ пострадалъ бы въ подобномъ случаѣ бѣлый!... Это въ Нью-Йоркѣ, въ самомъ Нью-Йоркѣ, — не гдѣ въбуль на Югѣ!...

Мудрено ли послѣ этого, что Джонсонъ побившій Джефриса шелъ на бой веномоществуемый общими и общественными моленіями негровъ въ ихъ церквяхъ, и выросъ чуть не въ національнаго героя!.

У Тихаго океана.

Но я совсѣмъ соскочилъ съ рельсовъ... своей прямой дороги на Аляску! Прпцѣнили второй локомотивъ, — одному не подь

силу... Волшебные, непередаваемые перомъ, не выразимые словомъ, виды! Вдемъ Калифорніей! Затѣйливой лентой, то плывущая въ туннели, то прорѣзая древесныя щели, бѣжитъ высоко-высоко рельсовый путь, и не вѣрител, что рука человека уложила его, не вѣрител, что еще часъ, два, три, и съ той странной высоты будемъ мы уже о г л я д ы в а т ь с я на это маленькое озерко, мелькнувшее сейчасъ въ окнѣ, на эти селенія, проскочившія мимо насъ, какъ на далекую-далекую брошенную позади персепективу и взглядомъ охватимъ дали чуть не за сотни миль разстоянія... И нельзя было не пожалѣть послѣ, — когда мы приблизились, наконецъ, къ вершинамъ горнаго хребта, что на цѣлыя мили желѣзнодорожный путь оказался забраннымъ точно въ сѣтку въ крытый изъ балокъ корридоръ, для защиты рельсовъ отъ свѣжныхъ обваловъ! Даже при черепашьемъ шагѣ нашего поѣзда отъ этихъ балокъ рябило въ глазахъ и многіе изъ чарующихъ видовъ пропали для нашего наблюденія! Но и того, что видѣли, было предостаточно... Далеко внизу облака путались въ верхушкахъ деревьевъ, въ небесной выси парили дари пернататаго міра... Ибо о столь торжественной природѣ торжественнымъ стилемъ и говорить подобаетъ... А затѣмъ... Гораздо незамѣтнѣе чѣмъ поднимались, мы спустились съ этихъ высотъ и очутились въ преддверіи „королевы Пасифика“ — давняго православнаго кафедральнаго града, С. Франциско, изъ котораго давнымъ давно успѣли бы уже и выѣхать, еслибы всякіе мормоны и чернокожіе не задержали въ пути вашего покорнѣйшаго слугу.

А. Х.

(Продолженіе слѣдуетъ.)



ПОХОДЫ ПО АЛЕУТСКИМЪ ОСТРОВАМЪ

I.

На байдаркѣ въ Акутанъ.

17/30 марта 1910 г. пришли ко мнѣ алеуты съ острова Акутана спросить, когда приѣзжать за мной. Призваться сказать, мое сердце дрогнуло при этомъ, спросѣ. Я слышалъ, что путешествія по Алеутскимъ островамъ на байдаркахъ очень трудная вещь. Байдарка — это маленькая и узенькая лодочка, приспособленная для плаванія по морскимъ волнамъ. Она устроивается такъ: Сначала изъ тонкихъ плочекъ дѣлается остовъ лодки въ видѣ рѣшетки. Эта рѣшетка плотно обтягивается кожей сивуча (родъ тюленя). Сверху дѣлаются круглыя отверстія, одно или два, а иногда и три. На отверстія надѣваются обтяжки, сдѣланныя изъ горла сивуча, въ родѣ широкихъ рукавовъ. Въ эти отверстія и садятся алеуты. Они затягиваются въ обтяжки такъ, чтобы вода не проникла внутрь, если волна перекатится черезъ байдарку. Каждый беретъ въ руки одно весло съ одинаково широкими концами и отираются въ путь. Въ такихъ лодочкахъ можно путешествовать только въ тихую погоду, но онѣ не могутъ выдерживать морской штормъ. Морская волна во время шторма въ одинъ мигъ можетъ перевернуть байдарку вверхъ дномъ и легко можетъ разбить въ дребезги такую утлую лодку. Если байдарка попадетъ на камень, то послѣдній живо прорѣжетъ тонкую тюленью кожу, черезъ которую видны даже морскія волны и сидящихъ въ байдаркѣ ждетъ смерть на двѣ морскомъ.

Особенно опасно переѣзжать въ бай-

*) Походами жители Аляски называютъ путешествія священника по островамъ для отправления церковныхъ требъ.

диркахъ широкіе проливы, потому что состояніе погоды на Алеутскихъ островахъ весьма непостоянно. Въ одинъ день бываетъ нѣсколько переменъ — или тишь, тепло, пасмурно, дождь, голодно, вѣтеръ, штормъ. Случается, что отираются черезъ проливы при благоприятной погодѣ, но вдругъ подуетъ сильный вѣтеръ и на морѣ поднимется штормъ. Горе байдаркамъ, если онѣ не успѣютъ вовремя добратъся до берега.

Назвался груздемъ, пользай въ кузовѣ, говорятъ русскія пословицы. Странно, или опасно, а бѣжать все-таки надо. Я назначилъ время отъѣзда изъ Уналашки послѣ Свѣтлой седмицы и заказалъ себѣ тарбаси и камлейку. За мной обѣщались пріѣхать въ трехключной (три отверстіи) байдаркѣ.

Алеуты сдержали свое обѣщаніе. 28 апрѣля я съ пріютескими дѣтьми отиравался неводить рыбу. Поздно вечеромъ мы позиратилась домой. Домашніе сказали мнѣ, что за мной пріѣхали изъ Акутани, Акутанъ находится въ 60 миляхъ отъ Уналашки.

Утромъ 29 апрѣля явился ко мнѣ Акутанскіе алеуты. Они пріѣхали на четырехъ байдаркахъ, по два въ каждой. Мы условились отравиться изъ Уналашки 1-го мая утромъ, 29 и 30 апрѣля (старого стиля) прошли въ приготовленіяхъ къ путешествію. Нужно было купить кое-что изъ одежды и провизіи, а также приготовить хотя двѣ проповѣди и перевести ихъ на алеутскій языкъ; кромѣ того, еще нужно было приготовить проповѣдь и позаботиться о пріютекомъ мальчикѣ, котораго я взялъ съ собой въ качествѣ неаломника и переводчика. Наконецъ, все было готово и я отслужилъ напутственный молебенъ. Меня обезпокоило только то, что не было у меня теплой одежды. Русскій профессоръ Владиміръ Ильичъ Юхальсонъ, заведующій этнологическимъ отдѣломъ Кам-

чатской экспедиціи Рыбушинскаго, незадолго передъ этимъ пріѣхавшій изъ Уналашки въ Уналашку, узнавъ о моемъ путешествіи, предложилъ мнѣ свою вѣховую куртку. Я былъ очень радъ такой любезности профессора.

1 | 14 Мая. Въ 8 час. утра выѣхали изъ Уналашки. Путешествіе въ байдаркѣ мнѣ сначала понравилось. Байдарка скользитъ по водѣ, какъ салазки по льду. Одѣлся я тепло. Въ бухтѣ тихо. Но вотъ выѣхали мы изъ бухты и начало покачивать. Волны стали перекашиваться черезъ байдарку. Бацъ! Пришелъ девятый валъ и ударилъ прямо въ лицо. Холодная, горько-соленая вода попала въ глаза, ротъ и проникла подъ шею. Но два алеута, одинъ на носу, а другой на кормѣ, прекрасно управляютъ байдаркой, такъ что они позволили девятому валу сбдать меня холодной водой только еще разъ. Мы плывемъ около берега. Берега высокіе, скалистые. Встрѣчаются красныя скалы и пещеры. Намеу, гдѣ кончается островъ Уналашка, стоятъ въ морѣ двѣ величественныя конусообразныя скалы, точно два громадныхъ египетскихъ обелиска. Отъ острова Уналашки отирались черезъ проливы до острова Уналги. Видѣли, что въ Уналашку идетъ какой-то пароходъ, должно быть таможенный. Морское теченіе попутное и вѣтеръ попутный. На байдаркахъ поставили паруса. Идемъ очень быстро. Въ 2 часа дня теченіе перевернулось и мы остановились на небольшомъ островѣ противъ Уналги. Алеуты зовутъ островъ называють „Тангаатимахъ“. Русскіе зовутъ островъ и прилегающіе къ нему мелкіе острова называли „Чайкины острова“, Американское названіе этого острова „Island Baby“.

Душкнъ Иванъ (воспитанникъ пріюта) все время лежалъ внутри байдарки. Онъ говоритъ, что сначала было очень душно. Совершенно нечѣмъ дышать, за

болѣла голова и позывало на рвоту. Алеуты когда ѣдутъ на двухключной байдаркѣ, то третьяго человека всегда ложатъ внутри байдарки; а такъ какъ трехключная байдарка только одна, то Душкину и пришлось помѣститься внутри байдарки.

Алеуты начали устраивать палатки и готовить чай, а и Душкину, въ ожиданіи чая, отправились бродить по острову, намѣреваясь набрать яицъ, которыя должны вестись на этомъ островѣ. Но чайки еще не пусутся, должно быть еще холодно. Нашли гнѣздо орла на высокой скалѣ. Въ гнѣздѣ три бѣлыхъ яйца, больше куриныхъ, но яйца уже запарены. Когда мы возвратились, то двѣ палатки уже были готовы и чайники вскипѣли.

Я всыпала въ чайникъ чашку чаю, выдала сахаръ и сухари. Алеуты очень любятъ чай, при чемъ чай пьютъ очень крѣпкій.

Свящ. Уналашкнской церкви А. Пантелеевъ.

(Продолженіе слѣдуетъ).

ОТЧЕТЪ

о состояніи Миннеаполиск. Дух. Семинаріи
за 1908—1909 учебный годъ (4-й годъ существованія).

10. По Опытной Психологіи,

при 3-хъ урокахъ въ недѣлю въ среднемъ классѣ, на основѣ физиологіи, данъ курсъ съ слѣдующими учебными пособиями: 1) Учебника Гобчанскаго, 2) Элементовъ психологіи Фонсегрива и 3) английскихъ учебниковъ по физиологіи.

11. По Логикѣ,

при пособияхъ учебника Логики Свѣтлина, Логики Индуктивной Минто и Логическаго заданника Лесскаго пройденъ курсъ отъ предварительныхъ свѣдѣній по методамъ научныхъ изслѣдованій съ обращеніемъ особеннаго вниманія на развитіе

сознательности въ питомцахъ, при усвоеніи логическихъ понятій. Былъ 1 урокъ въ недѣлю до праздника Рожд. Христова.

12. По исторіи философіи,

последовательно усвоились системы древнихъ, дохристіанскихъ и новѣйшихъ, христіанскихъ философовъ по учебнику „Очеркъ исторіи философіи“ В. Страхова при пособіи Обзора философскихъ ученій П. Липецкаго. Было 3 урока въ недѣлю. Смотря по трудности проходимыхъ системъ употреблялся истолковательный способъ изложенія (такъ проходились системы Фихте, Шеллинга, Гегеля).

13. По Основному Богословію,

по учебнику Архим. Августина — даны предварительныя понятія о наукахъ и пройдены отдѣлы: о религіи (съ теоріями естественнаго объясненія религіи) и откровеніи (съ его вѣдными признаками: чудесами и пророчествами). Изъ 2-го Отдѣла разсмотрѣна часть объ ученіи ветхозавѣтной религіи и его высотѣ. Было по 2 урока въ недѣлю. — Даны книги для вѣкласснаго чтенія по Апологетикѣ, имѣющіяся въ фундаментальной библиотекѣ.

14. По Русскому языку и Теоріи русской Словесности,

до рождественскихъ каникулъ — снѣва (до послѣднихъ чиселъ Октября) занимались практическимъ изученіемъ русскаго языка: чтеніемъ изъ книги 3-ья часть Дѣтскаго Чтенія статей прозаическихъ и стихотворныхъ диктовкою, переложеніями и изученіемъ наизусть стихотвореній. Затѣмъ прошли введеніе въ теорію Словесности, о сочиненіяхъ вообще и о вѣдней сторонѣ сочиненій. Также о внутренней сторонѣ сочиненій. Пособіями были: Теорія Словесности Смирновскаго, и Дѣтское Чтеніе — сборникъ.

15. По Исторіи Русской Литературы, —

по учебникамъ Дюрнкова и Естафьева, изучали какъ біографіи, такъ и про-

наведеніи Ломоносова, Сумарокова, Фон-
Тинина, Державина, Карамзина, Дмитриева,
Жуковскаго, Крылова, Грибоѣдова и Пуш-
кина. Особенное вниманіе обращено было
на практическое знакомство съ произве-
деніями этихъ писателей, для чего от-
дельно читались и въ классѣ, какъ образ-
цовое чтеніе; устроились и чтенія учени-
ческія

16. По Гражданскому Американскому Праву. —
при двухъ урокахъ въ недѣлю, по
книгѣ the Rights and Duties of American
Citizenship by Westel Woodbury Willoughby.
Ph. D., пройдено англійской учительни-
цей, введеніе въ политиковѣдѣніе и о
гражданскомъ правѣ въ Соединенныхъ
Штатахъ. Про этомъ, для лучшаго озна-
комленія учениковъ съ способомъ веденія
судебнаго дѣла въ Американскихъ судахъ,
устраивались опыты судоговоренія в суда
въ залѣ семинарскомъ.

17. По Общей Гражданской Исторіи, —
въ 1-мъ классѣ проходила древняя
исторія, а во 2-мъ классѣ — повая, съ
начала среднихъ вѣковъ до начала рефор-
мацій. Особенное вниманіе обращалось на
хронологию, обзоръ событій по періодамъ
и на усвоеніе значенія отдѣльныхъ дѣя-
телей исторіи. Книгой-учебникомъ слу-
жили: Modern History by Willis M. West &
Ancient History by Meyer.

18-20. По Математикѣ и Геометріи —
съ отдѣльными группами изучалась
только ариметика (Ванига, Репела, Дзу-
бий, Кондратикъ, Левканичъ, Рѣпетаръ,
Печинскій (и Крышко) отдѣлы объ общемъ
и частномъ дѣлителяхъ, о именованныхъ
числахъ, процентахъ и учетѣ по книгѣ —
G. A. Wentwarths Grammar School Arith-
metic; съ другими — только Алгебра
(Валко, Костикъ, Теленъ, Басальга, Вар-
ланкивъ, Семаничкѣи и Стефанко) по
книгѣ Hulls Complete Algebra и съ тре-
тьими — только Геометрія (Адамякъ,
Давоичкѣи, Микули, Сура). Въ концѣ

учебнаго года было и повтореніе.

21. По Пѣснѣ, —

Въ 1-мъ классѣ, вмѣстѣ съ теоріей,
изучались главы на Госноди гозвахъ, из-
веди изъ темницы, и Богъ Госнодь; во 2-мъ
классѣ воскресные пѣснь гласомъ, въ
3-мъ праздничные; въ обоихъ дѣлалась
пореложенія общеупотребит. пѣсенный
на 2 и 3 голоса на пѣснь.

21. По Славянскому языку, —

читалось въ первое полугодіе Еван-
геліе отъ Матѣя съ гл. 2-й съ объясне-
ніемъ непонятныхъ словъ и переводомъ
прочитаемаго на русскій языкъ.

5. Письменные работы —

давались каждому преподавателю
въ связи съ прохожденіемъ курса науки.
Весьма много упражнялись ученики въ
письмѣ и изложеніи мыслей, передавая
содержаніе преподаваемаго въ своихъ те-
традяхъ, при чемъ записи (хронологичес-
кія, математическія, экзегетическія и пси-
хологическія вмѣстѣ съ лекціями по пред-
метамъ, по богословію на англійскомъ
языкѣ) провѣрялись преподавателями въ
классѣ и вѣкъ класса, на дому. Системы
въ веденіи письменныхъ работъ учениче-
скихъ не введено.

6. Внеклассное чтеніе

велось подъ руководствомъ препода-
вателей. Въ лучшемъ положеніи находи-
лись преподаватели съ русскимъ языкомъ,
указывая нужныя книги (по богословію
церковной исторіи и — отчасти — ли-
тературѣ) въ семинарскій библиотекѣ; въ
худшемъ были преподаватели съ англій-
скимъ языкомъ, ибо въ библиотекѣ книгъ
почти не имѣлось для англійскаго чтенія.
Только съ м. Октябри, благодаря любез-
нѣишей прпсылкѣ г. Ректоромъ Миннесот-
скаго университета, иллюстрированныхъ
американскихъ журналовъ, явилась вѣ-
которая возможность удовлетворять по-
требность учащихъ въ чтеніи на англій-

скомъ языкѣ хотя нѣсколько. Практиковалось также посѣщеніе публичной мѣстной библиотеки и получение книгъ для чтенія оттуда.

7. Лица начальствующія и учащія; прислуга.

Должность ректора неуправлялъ, какъ и въ прошломъ году, священникъ Леонидъ Туркевичъ, состоявшій въ то же время настоятелемъ Покровской православной церкви г. Миннеаполиса, лѣтъ 32-охъ кандидатъ Богословія Кіевской Дух. Академіи 1900 года.

Должность инспектора Семинаріи до начала 1909 года неуправлялъ священникъ Александръ Кукулевскій, уроженецъ Кіевской епархіи, 38 хъ лѣтъ, окончившій Кіевскую дух. Семинарію въ 1894 г.

Преподавателемъ Богословія на англійскомъ языкѣ состоялъ съ 10 сент. 1908 года Jugram N. Irvine, D. D. перешедшій сюда на службу изъ г. Нью-Йорка, отъ кафедральной Николаевской церкви.

Преподавателемъ другихъ (кроме записныхъ и д. ректора и инспектора) богословскихъ, историческихъ и философскихъ предметовъ былъ (съ 1905 года) кандидатъ Богословія Московской Духовной Академіи выпуска 1905 года, Василій Митрафановичъ Бензинъ; 28 лѣтъ.

Англійскихъ общеобразовательныхъ предметовъ — преподавательницею состояла Miss Cleora Francella Smith, окончившая мѣстную High School и выдержавшая экзаменъ на учительницу при Миннесотскомъ университетѣ. На службѣ при Семинаріи съ 1905-го года, м. Сентября.

8. О зданіи (корпусѣ) семинарскомъ.

Помѣщеніемъ для учебныхъ занятій для квартиры учениковъ и н. д. инспектора Семинаріи былъ домъ на углу 17-й авеню и 5-й улицы, въ 2 этажа съ подвальнымъ, о 2-хъ входахъ съ крыльца-

ми и лѣстницами на югъ (въ длину 42×54 ф.). Домъ построенъ въ 1895-6 году, деревянный, обложеный коринчемъ на каменномъ „безментѣ“; довольно по вмѣстительный, но не большіе, какъ на 18 учениковъ-націонеровъ. Можно помѣстить два класса большахъ, одинъ меньшій; имѣется залъ и удобный коридоръ въ среднемъ (нижнемъ) этажѣ. Въ верхнемъ естъ большая комната на востокъ, о 11 оконъ, для сна; гардеробная (тѣсная), ватеръ-клозетъ (тѣсноустроенный), ванная и помѣщеніе для инспектора Семинаріи: 4 миниатюрныхъ комнаты съ 1 кухней; посреди площадка съ лѣстницей въ средній этажъ и люкомъ на чердакъ. Нижній этажъ („безментъ“) составляютъ: столовая скромныхъ размѣровъ, въ 4 окна; разборная, сна же телефонная комната; кухни тѣсная и оливъ, комната для отопленія, небольшая кладовая для провизіи и 2 комнаты о 4-хъ окнахъ — помѣщеніе для сторожа.

Одинъ флигель занятъ былъ учениками (5 челоуѣкъ); тамъ же подвалъ для хранения сырыхъ продуктовъ. Комнатъ 4 (одна проходная), крылецъ 2. На чердакѣ флигеля складъ запасныхъ вещей и лоша. Флигель внутри двора.

Два флигеля, одинъ съ фасадомъ на 5-ую улицу, другой съ фасадомъ на 17-ю проулокъ, отдавались въ рентъ русскимъ людямъ: 1-й за 5 дол. въ мѣсяцъ, 2-й за 4 дол. 50 ц. ежемѣсячно.

(Продолженіе слѣдуетъ)

2. 7.



Редикторъ,

Кафедральный Прот. А. Хотовицкій.